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สรุปสาระสําคัญของกระทูถาม   

  จากการประชุมภายใตพันธกรณีเขตการคาเสรีอาเซียน (ASEAN Free Trade Area: AFTA) ท่ีเปนการประชุม
มีจุดประสงคเพ่ือเสริมสรางความสามารถในการแขงขันใหกับสินคาอาเซียนในตลาดโลกใหเปนไปอยางเหมาะสมและมี
ประสิทธิภาพ ประเทศไทยไดมีการทําขอตกลงในการเปดเสรีในทางการคาในสินคาเกษตร และมีสินคาท่ีผูกพันตาม
ขอตกลง จํานวน ๒๓ รายการ โดยตั้งแตวันท่ี ๑ มกราคม ป ๒๕๕๓ ตามขอตกลงประเทศไทยจะตองลดอัตราภาษี
ศุลกากรสินคาลงเหลือรอยละ ๐ ยกเวนสินคาออนไหว ซ่ึงจะลดภาษีลงเหลือรอยละ ๕ ในกรณีเชนนี้อาจสงผลกระทบ
ตอเกษตรกรไทย ถือเปนเรื่องสําคัญท่ีรัฐบาลควรเรงพิจารณาใหความชวยเหลือ ผูตั้งกระทูถามขอทราบวา 
 ๑. ในกรณี ท่ีสินคาเกษตรจากตางประเทศซ่ึงมีตนทุนต่ํากวาไทยทะลักเขามาในประเทศ สงผลให
ผูประกอบการไทยหันไปใชวัตถุดิบท่ีมีราคาถูกกวา ทําใหเกษตรกรไทยไมสามารถจําหนายผลผลิตได กรณีเชนนี้ รัฐบาล
มีมาตรการคุมครองผลผลิตทางการเกษตรของเกษตรกรไทยอยางไร นอกจากนี้การท่ีสินคาเกษตรจากตางประเทศท่ี
ไมไดมาตรฐานทะลักเขามาในประเทศ อาจสงผลตอการสงออกไปสูตลาดโลกของสินคาเกษตรของไทย ท่ีอาจมีการ
ปลอมปนกับสินคาท่ีไมไดมาตรฐานเหลานั้น ซ่ึงจะทําใหเกิดความเสียหายและกระทบตอภาพลักษณของไทยได รัฐบาล
จะมีมาตรการปองกันหรือมีแนวทางในการกํากับดูแลในเรื่องดังกลาวอยางไร และจะมีบทลงโทษอยางไรในกรณีท่ีมีการ
ปลอมปน 
 ๒. ในกรณีท่ีรัฐบาลชวยเหลือเกษตรกรไทยโดยใชโครงการรับจํานําสินคาทางการเกษตรหรือโครงการประกัน
ราคาสินคาทางการเกษตร อาทิ ขาว ขาวโพด และมันสําปะหลัง นั้น รัฐบาลมีมาตรการเพ่ือปองกันและตรวจสอบการ
นําเขาสินคาเกษตรจากตางประเทศท่ีมีราคาถูกกวามาสวมสิทธิการขายเขาโครงการดังกลาวอยางไร และมีบทลงโทษ
ผูกระทําผิดอยางไร นอกจากนี้ในกรณีท่ีราคาสินคาเกษตรท่ีไดมีการประกันนั้น เกษตรกรไมไดรับเงินเต็มจํานวน 
รัฐบาลจะมีแนวทางแกปญหาอยางไร 
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 ๓. รัฐบาลมีแนวทางการกําหนดยุทธศาสตรในการแกปญหาสินคาเกษตรราคาตกต่ําอยางไร เนื่องจากมีสินคา
เกษตรจากตางประเทศเขามาขายตามขอตกลง AFTA นอกจากนี้รัฐบาลมีมาตรการและแนวทางในการคุมครอง พัฒนา 
และสงเสริมชวยเหลือสินคาเกษตร และเกษตรกรของไทยอยางไร เพ่ือใหสามารถแขงขันกับสินคาเกษตรท่ีมาจาก
ตางประเทศได 

สรุปสาระสําคัญของคําตอบกระทูถาม 

คําตอบขอท่ี ๑ 
 รัฐบาลมีนโยบายและยุทธศาสตรในเรื่องเศรษฐกิจสรางสรรค  โดยมีนายกรัฐมนตรีเปนประธาน
คณะกรรมการนโยบายเศรษฐกิจสรางสรรคแหงชาติ และไดจัดตั้งสํานักงานเศรษฐกิจสรางสรรคแหงชาติ ซ่ึงมีโครงการ
ตาง ๆ เชน โครงการขาวสรางสรรค เพ่ิมมูลคาใหผลผลิต มีการพัฒนาเรื่องของผลิตภัณฑ บรรจุภัณฑ การสราง ตรา
สินคา การใชระบบทรัพยสินทางปญญาเขามาคุมครอง การทําตลาดเชิงลึกและเชิงรุก เพ่ือเปนการสรางมูลคาเพ่ิมและ
ทําหวงโซอุปทาน (supply chain) อยางครบถวน รวมถึงการสรางความเขมแข็งในการบมเพาะองคความรู โดยมี
โครงการท่ีเรียกวา Creative Co-op ของสหกรณ ๖,๘๖๘ แหงท่ัวประเทศ โดยจะมีการคัดสรรสหกรณนํารอง ๕๐๐ 
แหงเขารวมโครงการ จะเปนการเปลี่ยนรูปแบบการบริหารธุรกิจ รูปแบบของการสงเสริมพัฒนาผลผลิตของสมาชิกท่ี
เปนสินคาเกษตร เพ่ือใหเกิดการเชื่อมโยงระหวางสหกรณไทยกับสหกรณตางประเทศ เปนชองทางตลาด ท่ีเรียกวา
ตลาดสถาบัน ซ่ึงโครงการเหลานี้รัฐบาลกําลังขับเคลื่อนอยางเรงดวน 

คําตอบขอท่ี ๒ 
 การลักลอบนําเขาสินคาเกษตรจากประเทศเพ่ือนบานมาสวมสิทธิในโครงการประกันรายไดหรือโครงการรับ
จํานํานั้น รัฐบาลไดใหความสําคัญเปนอยางยิ่ง และไดเปลี่ยนแปลงจากระบบการรับจํานํามาสูการประกันรายได
เกษตรกร ท่ีไมมีการสงมอบผลผลิตแตเปนการรับประกันรายไดของเกษตรกร โดยกระทรวงเกษตรและสหกรณมีการ
ข้ึนทะเบียนเกษตรกรในโครงการประกันรายไดแตละชวงฤดูกาล ซ่ึงเกษตรกรจะตองแจงพ้ืนท่ีเพาะปลูก และไดมีการ
ประชุมกับทองถ่ิน อําเภอ กรมการคาภายใน พาณิชยจังหวัด กรมการคาตางประเทศ เพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพการ
ควบคุมและปองกันการลักลอบนําเขาพืชเกษตรตาง ๆ 
 ในสวนของการดําเนินคดีตามกฎหมาย กรมศุลกากรไดดําเนินการจับกุมปรับในเกณฑท่ีสูงสุด ตามขอเท็จจริง
และพฤติการณแหงคดีท่ีเกิดข้ึน รวมท้ังยึดพาหนะเพ่ือเปนการสกัดก้ันไมใหมีการนําเขาอีกตอไป เพ่ือไมใหมีการทุจริต
และเอารัดเอาเปรียบเกษตรกร 
 โดยคณะกรรมการบูรณาการปองกันและปราบปรามการลักลอบนําเขาสินคาเกษตร ซ่ึงมีรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงพาณิชยเปนประธาน จับกุมผูลักลอบไดประมาณ ๕๐๐ ราย รวมมูลคาสินคาประมาณ ๒๐ ลานบาท ในชวงป 
๒๕๕๒ – ๒๕๕๓ สินคาท่ีถูกจับสวนใหญไดแก ขาว มันสําปะหลัง ถ่ัว เปนตน 

คําตอบขอท่ี ๓                                                                   
 การคุมครองผลผลิตทางการเกษตรและเกษตรกรไทย โดยมีมาตรการกํากับดูแลและติดตามการนําเขาสินคา
เกษตรตามขอผูกพัน AFTA ๗ ประการ ไดแก (๑) การกําหนดคุณสมบัติผูนําเขา (๒) การพิจารณาชนิดสินคาท่ีจะ
นําเขาเพ่ือใชเปนวัตถุดิบ (๓) การกําหนดระยะเวลาการนําเขา (๔) ตองมีใบรับรองแหลงกําเนิดสินคาภายใตหลัก 
Ruled of Origin (RoOs) (๕) การกําหนดมาตรฐานคุณภาพสินคา (๖) การกําหนดมาตรการดานสุขอนามัยท่ีเขมงวด
ตามกติกาสากล และการกําหนดเง่ือนไขปลอดจีเอ็มโอ (GMO) และ (๗) การกําหนดดานท่ีจะนําเขาสินคา 
 ในสวนของกระทรวงพาณิชยมีกองทุนเอฟทีเอ ซ่ึงกองทุนดังกลาวไดเขาไปดูแลเกษตรกรและภาคธุรกิจท่ีไดรับ
ผลกระทบในการสรางขีดความสามารถในการแขงขัน รวมไปถึงการใชมาตรการท่ีเปนท่ียอมรับภายใตกติกาสากล  
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ในกรณีท่ีมีการทะลักเขามาของสินคาและมีผลกระทบอยางรุนแรง คือมาตรการปกปอง (Safeguard) ของความตกลง 
ตาง ๆ ภายใตองคการการคาโลก (WTO) 

 สําหรับกระทรวงเกษตรและสหกรณ มีการตั้งกองทุนปรับโครงสรางการผลิตภาคเกษตร เพ่ือเพ่ิมขีด
ความสามารถในการแขงขันของประเทศ โดยไดดูแลเกษตรกรท่ี ได รับผลกระทบไปแลวหลายโครงการ  
ใชงบประมาณไปแลวประมาณ ๔๘๐ ลานบาท มีมาตรการระบบปองกันความเสี่ยง เชน โครงการประกันรายไดข้ันต่ํา
ใหกับเกษตรกรในเรื่องความเสี่ยงดานราคา และภัยธรรมชาติ เปนตน นอกจากนี้ยังชวยเหลือเกษตรกรในเรื่องการปรับ
โครงสรางพ้ืนฐาน ระบบน้ํา ระบบดิน การถายทอดเทคโนโลยีใหเกษตรกรมีความรูเพ่ิมเติม การบริการขอมูลขาวสาร 
การสรางระบบมาตรฐานและการตรวจสอบรับรองสินคาเพ่ือความปลอดภัยของผูบริโภคและสรางมูลคาเพ่ิมใหสินคา
อีกดวย 


